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p

V

Isothermen

Isothermen

T1 = T2 = TA

Reservoir A bei TA

T3 = T4 = TB

Reservoir  B bei TB

1 TA,p1,V1

2 TA,p2,V2

3 TB,p3,V3=V2

2→3
bringe System plötzlich in Kontakt mit 
Reservoir B, irreversible Abkühlung 
auf TB     (isochor, d.h. ΔV=0)
w = 0 , 
dU = q = nCv (TB-TA) < 0
System gibt spontan Wärme an 
Reservoir B ab

isotherm, rev. Expansion

isotherm, rev.

Kompression

4

TB,p4,V4=V1

4→1
bringe System plötzlich in Kontakt mit 
Reservoir A, irreversible Erwärmung 
auf TA  (isochor, d.h. ΔV=0)
w = 0 , 
dU = q = nCv (TA-TB) > 0
System nimmt spontan Wärme von 
Reservoir A auf

irreversibler Kreisprozeß
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3→2
bringe System plötzlich in Kontakt mit 
Reservoir A, irreversible Erwärmung 
auf TA     (isochor, d.h. ΔV=0)
w = 0 , 
dU = q = nCv (TA-TB) > 0
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Reservoir A auf

isotherm, rev. Kompression

isotherm, rev.
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4

TB,p4,V4=V1

1→4
bringe System plötzlich in Kontakt mit 
Reservoir B, irreversible Abkühlung 
auf TB  (isochor, d.h. ΔV=0)
w = 0 , 
dU = q = nCv (TB-TA) < 0
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Reservoir B ab

irreversibler Kreisprozeß (umgekehrt)
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